# 文化惠民"小戏台"乡村振兴"大舞台"



#### ■ 见习记者 宋怡锦

"我们的理想在希望的田野上,禾 苗在农民的汗水里抽穗,牛羊在牧人 的笛声中成长……"10月24日,记者在 泗洪县界集镇瓦庙村"乡村书场"看 到,伴随着歌曲《在希望的田野上》的 优美旋律,一场文艺汇演在这里进行。

人头攒动,歌声飞扬。歌曲《家和 万事兴》、舞蹈《丰收渔鼓》等节目传递 了人们对丰收的喜悦和对未来美好生 活的向往,快板《党的二十届三中全会 精神传四方》、二人转《故乡恋歌》、舞蹈 《新时代小两口》等节目轮番上演、精 彩纷呈,充分展现了村民们积极向上 的精神风貌,赢得了观众阵阵掌声。

"'乡村书场'是瓦庙村一项文化 惠民工程,现如今,'乡村书场'已经成 为村民们休闲娱乐的好去处,是传承 文化、弘扬正能量的重要阵地,更是我 们村文化振兴的大舞台。"界集镇瓦庙 村党支部书记何兵说。

据了解,近年来,界集镇坚持"文 化惠民、文化乐民、文化为民",不断发 掘全镇优秀文艺人才,打造群众喜闻 乐见的文艺精品,以丰富的文艺作品 满足群众的精神文化需求。同时,充 分利用新时代文明实践所(站)、文化 广场、公园等场所,搭建文化惠民"小 戏台",结合节日常态化开展文艺活 动,着力提升群众的文化自信和文化 获得感、幸福感。

## 口腔义诊进乡村 反诈宣传同进行



#### 见习记者 徐 欢 ■ 通 讯 员 赵锦绣

为增强辖区老年人防范诈骗意 识,倡导健康文明的生活理念,10月 25日上午,宿豫区大兴镇民政服务站 在怀仑村举办"口腔义诊进乡村,反 诈宣传同进行"活动。

'陌生短信不要回,陌生链接不要 点,陌生账户不转钱……"活动中,社 工通过普及反诈顺口溜、发放宣传手 册、播放反诈宣传视频等方式,向老人 介绍电信诈骗的常见手段和防范方 法,并结合新型网络诈骗案例,详细讲 解了养生骗局、冒充公检法来电、"中 奖"骗局等诈骗方式的特点,提醒老人

在收到可疑电话及短信时,要提高警 惕,不要上当受骗。

防诈宣传结束后,在义诊现场,村 民有序排队,积极参与。医务人员对 居民进行口腔检查,针对发现的问题 提出切实可行的治疗方案,并对老人 提出的各类口腔疾病问题进行解答。

"平时很少有时间去医院看牙齿, 今天我不仅做了牙齿检查,还学到了 很多反诈知识,真是太高兴了!"参加 活动的老人王玲侠开心地说。

大兴镇民政服务站驻站社工李海 迪说:"此次活动不仅让辖区老人充分 了解自己的口腔健康状况,还增强了 他们的反诈防骗意识,从而守护老年 群体的财产安全。

## 护"苗"成长 从"心"开始



#### 本报记者 卢兵 ■ 见习记者 徐欢

10月27日上午,宿豫区"豫童· 心希望"困境儿童心理健康服务项 本次活动主题为"在挫折中成 长",旨在通过游戏和互动环节, 让孩子们学会正视挫折和勇敢面

活动分为"猜猜 ta 是谁""挫 折大考验""如何应对挫折"三个 环节。活动中,心理老师组织孩 子们进行了热身游戏,让孩子们 逐渐消除陌生感。其中,在"挫折 大考验"环节,心理老师组织了

"金鸡独立"游戏,孩子们需要在 单脚站立的情况下保持平衡,看 谁能够坚持到最后。

在体验完"金鸡独立"游戏后, 参加活动的学生赵乐彤说:"无论遇 到任何困境,自暴自弃只会让人在 泥潭中堕落,勇于在逆境中迎难而 上的人,才能赢得更宽阔的人生!" "也许努力不一定有结果,但人生 一定会向着美好的方向前进!"另 一位学生李鑫也向记者吐露了自己 的心声。

家长汤卫华认为,本次活动 注重关注未成年人的心理健康问 题,让家长通过活动看到了孩子 在面对挫折时的勇敢表现,感受 到了孩子在成长过程中的进步和 变化。未成年人的成长需要家庭、 学校、社会共同努力,好的家庭氛 围可以帮助孩子形成健全的人 格、良好的心理素质。 作为家长, 他也会在今后的生活中关注孩子 的心理健康问题,与孩子一起面 对挫折

10月27日下午,宿豫区豫新街

道未成年人保护工作站在豫新街道 中通社区开展了"星耀童心·情绪 奇幻行"未成年人关爱活动,辖区20 名未成年人参加本次活动。

活动开始,社工满怀热情地向 孩子们介绍了活动主题与目的,并 邀请专业心理老师陆秀梅为孩子们 授课。活动中,陆秀梅通过精彩的 故事、精美的图片以及有趣的视频, 形象生动地展示了快乐、悲伤、愤 怒、害怕等情绪,将它们巧妙比喻成 神秘的星星,使孩子们深刻地认识 到每种情绪的独特之处以及对生活 所产生的影响。

豫新街道未成年人保护工作站 驻站社工张静怡表示,此次活动可 以帮助孩子们在成长的道路上更好 地认识自我,积极勇敢地面对挑 战。他们期望孩子们能够通过这次 活动,养成良好的心态,在以后面对 各类不良情绪时积极应对、快乐成 长。该工作站也将继续开展此类心 理健康关爱活动,用心守护辖区未 成年人的心理健康,为他们的成长

## 琴鼓乡村行 非遗惠百姓



#### ■ 见习记者 殷朝阳

10月28日下午,在宿城区古城 街道富康社区金鹰国际花园小区 内,为期一周的"琴鼓乡村行,非遗 惠百姓"活动第一场正式开演。

活动现场,非遗文化传承人凭 借精湛的表演技艺,以饱满昂扬 的精神状态,声情并茂地为小区 居民带来一场精彩纷呈的苏北琴 书演出,将一个个生动鲜活的人物 和一件件惠民利民的实事以琴鼓说 唱的形式生动展现。婉转悠扬的 琴声、韵味十足的唱词,在小区内 久久回荡,引来大批居民群众驻 足观赏、倾心聆听,沉浸在这独特

的艺术氛围之中。 扬琴是一种古老的击奏弦鸣乐 器,也被称作"洋琴"或"蝴蝶琴",因 其音色明亮、音量宏大、刚柔并济, 表现力极为丰富,深受观众喜爱并 流传至今

据了解,此次活动于每天下午3 点开始,在社区辖内的几个小区巡 回展演,通过精心安排的戏剧等表 演形式,让居民在"家门口"尽享非 遗盛宴,推动新时代文明实践活动 不断走深走实。

## 暖心关爱 授"苗"助农



#### ■ 见习记者 徐欢

10月25日上午,在宿豫区仰化 镇涧河社区,仰化镇民政服务站携 手宿迁市新的社会阶层人士联谊 会举行帮扶活动,为当地30余户低 收入家庭发放优质鸡苗,并提供技术 支持服务。

活动一开始,社区居民就早早聚集 在广场上。社工将鸡苗发放到低收入 家庭手中,并详细讲解了鸡苗的养殖 管理和安全防护等知识,确保每个受 助家庭都能了解养鸡的基本要领。

"感谢爱心人士的关心,这些 鸡苗送来得太及时了,我们一定会 精心饲养。"领取鸡苗的卢永森激

动地说。

此外,宿豫区仰化镇民政服务站 还准备了食槽、饲料和必要的药品一 并发放给受助家庭。同时,承诺将定 期组织专业人士深入家庭进行跟踪 指导,帮助他们解决养殖过程中遇见 的实际问题。

仰化镇民政服务站驻站社工葛 凤介绍,此次活动是通过链接社会资 源,帮助低收入家庭自力更生、增加 收入,从而充分让该群体感受到社会 带给他们的关爱。服务站也将扩大 此类帮扶项目的范围和影响力,希望 能够带动更多的低收入家庭踏上"自 我发展、自我管理、自我提升"的道路 上来。

## 携手同行 温暖秋冬

#### ■ 见习记者 欧怡娜

为丰富残障人士精神文化生 活,10月29日,宿豫区豫新街道 雨露社区联合宿迁市残疾人联合 会、宿迁市至善社会工作服务中 心共同开展"携手同行 温暖秋 冬"残健融合系列服务活动。

活动现场,气氛热烈而温馨 社工精心准备了蝶古巴特包制作活 动,这是一种集绘画、拼贴于一体的 手工艺术。社工向大家详细介绍了 蝶古巴特包的相关知识和制作方 法,并鼓励大家发挥创意,制作出自 己喜欢的作品。

了解制作方法之后,大家兴致

勃勃地开始创作。每个人根据自己 的喜好和想法,挑选各种颜色、图案 的布料,用胶水仔细拼贴在包包 上。在制作过程中,大家相互交流、 相互帮助,氛围融洽,脸上洋溢着开 心的笑容。

经过一个多小时的努力,一个 个独具特色的蝶古巴特包制作完 成。看着自己的作品,大家纷纷表 示很有成就感。"这是我第一次动手 制作蝶古巴特包,很漂亮!"参与者 王丽笑着说。

随后,互动游戏"你画我猜"更 是将气氛推向高潮,现场一片欢声 笑语。"和大家一起玩游戏很开心, 也感受到了温暖。"王丽说。

### 零距离听民声 面对面解难题

#### ■ 见习记者 骆伯玮 孙凯凯

"个别车主随意停车,不仅阻碍 交通,还存在安全隐患。"10月26日 上午,在宿城区古城街道富康社区 皇冠公寓小区党群微家内开展的 "书记面对面"活动中,居民代表关 艾伦说,希望小区能规范机动车停 放秩序,对违规停车的车主进行有 效劝导。

为进一步畅民情、集民意、聚民 智、解民忧,皇冠公寓小区党支部当 天开展了"书记面对面"活动。

活动现场,针对路面坑洼、环境 治理、养老服务等问题,小区居民你 一言、我一语,说困难、谈看法,皇冠

公寓小区党支部书记张玉香一一听 取、逐条回复,明确具体责任人和完 成时限,确保专人专办、无缝对接, 第一时间解决相关问题。

"本次'书记面对面'活动共收 集问题11个、现场解决8个。对于 现场解决不了的问题,我们详细记 录,形成问题清单,及时跟进解决 进度。"皇冠公寓小区在职党员李 海峰说。

参加活动的小区居民表示,"书 记面对面"活动很有意义,帮助居民 解决了很多"急难愁盼"问题。"今后 我们将继续零距离听民声,面对面 解难题,不断提升群众幸福感、安全 感和满意度。"张玉香说。

### 扔掉垃圾换礼品 居民连称好实惠

#### ■ 见习记者 祁秋月

10月26日上午,宿豫区豫新 街道庐山社区景尚佳园小区的一 处垃圾投放站前热闹非凡。与 普通垃圾桶相比,垃圾投放站外 观简约时尚、干净整洁,闻不到一丝

宿豫区城市管理局工作人员正 在向居民介绍垃圾分类指南,引导 居民准确分类,垃圾分类智能回收 设备厂家的工作人员则手把手地 教居民正确使用垃圾分类智能回

几张长桌上摆满了玩具、纸巾、 笔记本等小礼品,旁边的一个架子 上,还单独摆放着许多可爱的毛绒 玩具,吸引了不少小朋友的注意。 居民通过手机扫码或者刷卡两种形 式可精准获取垃圾分类积分奖励,

长桌上琳琅满目的礼品,全部可以 通过积分兑换获取。

居民刘女士在工作人员帮助 下,很快完成了垃圾分类投放,获得 积分奖励,并兑换了纸巾等生活用 品。"自从设置了垃圾投放站,刺鼻 的异味消失了,环境也更清洁美观 了,平时路过不用再绕着走。"刘女 士手拿礼品笑道,"垃圾本来就是家 里不要的东西,稍微动动手就能兑 换一些实用的礼品,我们积极性都 很强。"

该小区物业公司工作人员介 绍,为了提高居民垃圾分类意识, 小区内还设置了垃圾分类主题户 场,在地面、娱乐设施、景观元素 中都融入了垃圾分类知识,通过寓 教于乐的宣传形式,宣传普及生活 垃圾分类小知识,引导居民分类投 放垃圾。

### 小改造解忧心事 让幸福在"家门口"升级

## 本报记者 田庆伍

### ■ 见习记者 宋 清 孙菲 王柏杨

"西门现在很宽敞,我再也不用 担心上下班拥堵了!"10月29日,在 苏宿工业园区恒大绿洲小区,谈及 对小区西门改造项目的看法,居民 陈宏媛赞不绝口。

据悉,由于历史遗留问题,恒 大绿洲小区西门之前较为狭窄,上 下班高峰期十分拥堵且剐蹭事故 频发,存在安全隐患,居民对此抱 怨不已。

居民有诉求,园区有行动。为 解决居民"急难愁盼",创造更加安 全便捷的出行环境,8月初,苏宿工 业园区启动实施恒大绿洲小区西门 改造项目。项目实施初期,苏宿工 业园区社工委联合城管局等部门深 入小区实地调研,了解西门狭窄程 度、车辆行驶状态、事故发生频率等 情况。与此同时,苏宿工业园区社 工委积极组织楼栋长上门询问居民 对该项目的态度,获得大部分业主

"谁来实施""如何改造""资金 从哪里来"……在充分征求居民意 见建议的基础上,苏宿工业园区社 工委还多次组织物业公司、物管会、 居民代表等协商议事,研究制定西 门改造项目具体实施方案,最终达 成一致意见:项目交由恒大绿洲小 区物管会牵头实施,苏宿工业园区 社工委负责监督指导,苏宿工业园

区城管局进行协调配合。 值得一提的是,作为苏宿工业 园区民生微实事项目,恒大绿洲小 区西门改造项目得到了苏宿工业 园区社工委和金碧物业有限公司 宿迁分公司的大力支持,项目实施 资金的三分之一由苏宿工业园区 社工委社会治理专项费用承担,另 外三分之二由物业公司承担,居民

无需出资。 经过十余天改造,恒大绿洲小 区西门焕然一新,十分宽敞,有效减 少了拥堵和剐蹭事故发生,获得居 民一致好评。

#### 点亮"微心愿" 争做"圆梦人"

#### ■ 见习记者 韩敏

为关怀辖区困难群众,传播爱 与温暖,10月25日,沭阳县沭城街 道昭德社区开展"点亮'微心愿'争 做'圆梦人'"慰问活动。

活动中,昭德社区联合江苏今 世缘酒业股份有限公司为辖区20 户困难家庭送上大米、面粉、食用 油等慰问品。"'广结善缘,回报社 会'是我们企业的社会使命。在今 后的工作中,我们将会继续致力于 沭阳公益事业的推进和发展,相信 点滴关怀能汇聚成强大力量,让困 难群众感受到社会的关爱与支 持。"江苏今世缘酒业股份有限公 司宿迁大区沭阳办事处总经理卢

随后,社区工作人员走访了辖 区部分困难家庭,在送上慰问品的 同时,详细询问困难群众的身体状 况和生活状况,并为他们提供具体 的建议,鼓励他们积极面对生活,努

自2021年开始,昭德社区持续 开展"点亮'微心愿'争做'圆梦 人'"系列活动,通过入户走访、召开 会议、电话询问、线上征集等多种方 式,征集困难群众"微心愿",了解他 们的实际需求。"今天的活动是我们 实现这个季度征集到的'微心愿'的 方式,接下来我们还将持续开展这 项活动,助力辖区困难群众的'微梦 想'。"昭德社区党委书记汪勇说。